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Lege, drept
şi dreptate.

II.
(**)• Noul premier Coloman Széli, 

în afară de multele şi îmbelşugatele sale... 
promisiuni, n’a făcut până acum decât 
un singur act politic de remarcat: a re
cunoscut că în ţeară trebue Introdusă 
domnia legei, dreptului şi dreptăţei. 
De sigur, prin aceasta implicit a condam
nat situaţia desordonată şi despotică 
moştenită dela antecesorii sei, în prima 
linie dela baronul Bănffy.

Dar’ atât nu-’i nici cea mai mică 
parte din datoria pe care ’şi-o ia asu- 
pră-’şi un premier ce se pretinde şi e 
numit inauguratorul unei »ere noue«.

Erele noue nu se inaugurează nici 
prin promisiuni, nici prin proclamări de 
principii, cu reserva culpabilă de a nu le 
aplica nici-odată; nici prin cine ştie ce 
»formule« de moment, nici prin »fusiuni«. 
Fapte, reforme serioase, acţiuni ener
gice şi în stil mare, cari sé doboare ve
chiul sistem, vechea ordine (ori mai 
corect: des-ordine) politică, eată ceea- 
ce poate provoca o adevărată »eră 
nouă......

Deocamdată nu putem şti, oare dl 
Széli ’şi-a dat seamă de toate aceste 
cerinţe şi necesităţi politice înainte de a 
ocupa fotoliul presidenţiei ministeriale, 
sau, urmând exemplele »fericiţilor« ante
cesori, s’a crezut dispensat de a mai 
cugeta şi la alte lucruri, decât la 
spaţiul privilejiat ce se zice »fotoliul 
presidenţiei ministeriale«.

Presupunem ínsé, că acel bărbat 
despre care se cântă atâtea imnuri de 
laudă şi care s’a simţit vrednic a primi 
sé facă ordine într’o stare de colosală 
desordine, — este liber cel puţin de uşu
rinţa pretinşilor oameni de stat, cari 
promit totul, dar’ nu fac nimic, cari 
promit minuni de acte ale dreptăţei, dar’ 
nu săvîrşesc decât grozăvenii de ile
galităţi.

Ca sé nu fie indus nimenea în 
vre-o eroare, stabilim dela început că nu 
ne facem prea mari ilusii nici de ono
rabilul d. Széli. Dar’, pentru-că s a vor
bit şi se vorbeşte de o »eră nouă«, de 
o eră a legei, dreptului şi dreptăţei, — 
este de datoria noastră publicistică şi 
românească a lămuri atitudinea Româ
nilor în faţa enunciaţiilor, prin cari Széli 
confirmă la rîndul seu, că e decis a crea 
o »eră nouă«, pe basa legălităţei şi a 
dreptăţei.

De sine înţeles, tot ce vom spune 
e spus pe lângă menţinerea intactă a

principiilor programului nostru naţio
nal, dela cari nu ne putem abate de 
dragul nici-unei »ere noue« şi pe cari 
nu-’i permis sé le perdem din vedere în 
nici o situaţie politică, fie mai domoală, 
fie mai aspră, — ce ni-s’ar da...

Va înţelege şi dl Széli şi vor tre
bui sé înţeleagă odată toţi oamenii po
litici ai Maghiarilor, că nu se poate in
troduce în Ungaria o domnie a legei, 
dreptului şi dreptăţei, — fără-ca ea se 
se extindă şi asupra naţionalităţilor 
nemaghiare din ţeară, cari şi dacă n’ar 
constitui majoritatea poporaţiei ungare, 
ar rămâne o massă de cetăţeni ungari, 
de cari are sé ţină cont ori-ce guver- 
nament.

O domnie a legei, dreptului şi drep- 
tăţei numai faţă cu Maghiarii, însem
nează — după-cum vedem şi astăzi — 
cea mai odioasă domnie a fărădelegilor, 
arbitrariului şi tirăniei faţă cu toate na
ţionalităţile nemaghiare din patrie.

Aceasta e situaţia de acum în Un
garia şi această situaţie trebue spulbe
rată, dacă e sé se inaugureze de fapt o 
»eră nouă«, -r a legei, dreptului şi drep- 
tăţei.

în urmare, noul premier e ţinut sé 
studieze în prima linie chestiunea na
ţionalităţilor si sé saneze în primul plan 
gravaminele naţionalităţilor, — pentru-ca 
sé poată dovedi că vrea pace, ear’ nu 
résboiu, dreptate, ear’ nu despoţie în 
ţeară.

Forţa elementară, caracterul excep
ţional de grav al chestiunei naţionalită
ţilor, — s’a vézut chiar şi cu ocasia re- 
deschiderei camerei din Pesta sub noul 
guvern. După-ce se vorbise, se tratase, 
se pactase şi se fusionase despre atâtea 
şi atâtea chestiuni politice fără de a se 
lua în seamă cea mai importantă che
stiune, — aceasta a isbucnit într’o dis
cuţie violentă, provocată chiar de cătră 
Maghiari şi chiar într’un parlament 
unde — cu excepţia Saşilor — naţiona
lităţile nemaghiare n’au nici un repre- 
sentant adevérat!...

Va fi şi dl Széli un bărbat politic 
destul de inteligent, pentru-ca sé se fi 
convins şi din acest simptom, că dato- 
rinţa sa primordială e sé se intereseze 
de chestiunea naţionalităţilor, în com
plexul ei întreg şi în toate manifestările 
ei, — altfel nu poate fi vorba de lege, 
drept şi dreptate în Ungaria.

Vorbind de lege, dl Szell va tre
bui să-’şi aducă aminte de acea Aege a 
naţionalităţilor«, care există astăzi nu
mai încât se calcă în picioare, altcum 
ar ii moartă de mult.

Enunţând domnia dreptului, ono
rabilul premier va trebui sS-’şi spună,

că sünt în ţeară zece milioane de cetăr 
ţeni despoiaţi de drepturile lor.

Promiţând că va instaura drepta
tea, noul prim-ministru va trebui sé 
recunoască adevărul, că cei setoşi după 
dreptate sünt în prima linie nemaghia
rii, pentru cari dreptatea guvernelor 
maghiare a fost şi este exerciată în sens 
diametral opus adevăratei dreptăţi.

Vom lămuri fiecare din aceste trei 
puncte, în proximii articoli.

Sibiiu, 20 Aprilie n.
Conferenţa Croaţilor. Se serie 

din Zagreb, că conferenţa Croaţilor, 
convocată acolo pe 16 Aprilie, a fost 
amînată pe 7 Maiu, din motivul, că 
cei mai mulţi aderenţi ai curentului 
eroato-slav sünt siliţi să iee parte la 
şedinţele dietelor provinciale din Au
stria, ear' Croaţii din Ungaria nu pot 
ţine conferenţa singuri, dat tiind că sco
pul conferenţei este tocmai cimentarea 
raporturilor de intimitate între Croaţii 
din Ungaria şi Slavii din Austria.

Ugrón m obilisenzft! Secuiul Ugrón, in 
tra t în  dieta m aghiară, n u  dht* încrederea p o 
p o ru lu i m aghiar care >e slab şi are o in teli
genţă coruptă« — vorbele sale, — ci d in  graţia  
m inistndui-president Széli, — s'a p us se-şi re- 
organisese partidu l, redus în  tim pul d in  urm ă  
în  mod foarte sim ţitor. Pe Luni, săptămâna 
viitoare, Secuiul a convocat o conferenţă, în  
care se va constitui p a r tid u l  seu. Până acum  
doisprezece deputaţi ’i-au prom is că vor p a r 
ticipa la conferenţă, recunoscend p r in  aceasta 
pe Ugrón de conducătorul lor politic. Im ediat 
după  constituire, Ugrón va începe acţiune ener
gică în  parlam ent şi afară de parlam ent, pu- 
nend pe tapet m a i ân tâ iu  chestia — lUlsilícá- 
r c i  «le rin.

Omul ’şi-a ales tema, la  care se pricepe, 
probabil, m a i bine, — v in u l! Ori falsificarea ?

Crisa în România. Nu ştim 
nici astăzi nimic positiv despre resol- 
varea crisei în România. Ziarele din 
Bucureşti, primite astăzi, ne spun, că 
Maiestatea Sa Regele Carol ar fi însăr
cinat pe dl Take Giant, presidentul 
camerei române, cu formarea noului 
cabinet. Dl Giant s’a adresat drape- 
liştilor, făcându-le propunerea sé formeze 
împreună un guvern de concentrare, 
ear’ drapeliştii ’i-au pus următoarele 
condiţiuni, formulate de dl Emil Costi- 
nescu: excluderea dlui Sturdza şi în
credinţarea şefiei partidului unei per
soane mai populare ; schimbarea direc
ţiei politice şi concentrarea tuturor gru
părilor liberale. în consecinţă, din noul 
cabinet se facă parte şi dl Eleva ; întru-

la trei dintr’înşii, şi anume dlor Efaret, 
Fcrcchide şi general Berendeiu câte un 
portofoliu. Condiţia principală ínsé este 
dizolvarea corpurilor legiuitoare Fără 
disolvare drapeliştii refusă sé între în* 
tr’un minister concentrat.

Condiţiile au fost comunicate dini 
Giani, care nu a luat încă nici o ho- 
tărîre.

Desarmarea.
Guvernul olandez a trim is notă diploma

tică representanţilor sei dela curţile europene, 
îndem nându-’i sé invite guvernele statelor re
spective sé iee parte la conferenţa de desar- 
mare, convocată la Haaga pe 18 Maiu n. c. în  
convocator, se cuprind, în tre  altele, urmă- - 
toarele :

»De oare-ce proiectul, care este a se mul
ţum i nobilei iniţiative a Ţarului, a în tim pina t 
pretu tindeni la pu teri cea m a i mare recuno
ştin ţă  şi aprobare Igenerală, Excelenţa Sa mi
nistru l rusesc de externe a adresat în 30 De
cemvrie 1898 (11 Ianuarie 1899) o a doua notă 
circulară cătră representanţii diplomatici, care 
dă o form ă m ai concretă m arilor idei ale no
bilu lu i împărat şi indică anum ite chestiuni, 
cari ar fi se se p u n ă  înaintea  conferenţei p lă 
nuite spre discuţiune. Din cause de natură po
litică guvernul im peria l rusesc e de părere, că 
n  ar fi de dorit, ca conferenţa se se întrunească 
în  vre-una din  capitalele m arilor pu teri şi, 
după-ce a câştigat aprobarea guvernelor intere
sate, s'a adresat guvertiului d in  Haaga, ca 
sé-’i câştige învoirea de a ii sediul conferenţei 
din chestiune. în  urm a aceasta şi în înţelegere 
cu guvernul imperial rusesc, am  onoare a te 
îndrum a sé inv iţi guvernul de a se representa 
la  am in tita  conferenţă pentru  desbaterea che
stiun ilor cuprinse în  a doua notă circulară d in  
30  Dec. 1898, precum  şi a celor cuprinse în  
nota circulară d in  12 -1 4  August 1898 — cu 
exchiderea însă a tuturor chestiunilor, cari p r  i
vesc raporturile politice ale statelor, sau cari 
ar atinge lucrurile statorite în  convenţiuni«.

Mici parlamente.
Sibiiu, 20 Aprilie.

Ieri, Românii din congregaţia Si- 
biiului au făcut o manifestaţie deamnă, 
care ar trebui sé fie imitată, ar trebui 
sé se repeteze, în toate congregaţiunile, 
cari numără Români printre mem
brii sei.

Pentru Sibiiu chiar, această mani
festaţie are o însemnătate mare. Pen- 
tru-că deşi aci este un club românesc, 
deşi sünt 50 membri români, deşi Sibiiul 
este centrul cultural şi politic de primul 
rang al nostru, totuşi în Sibiiu aproape 
nici-odată nu s’a dat o luptă cu adevă
rat politică în casa comitatului.

E rău, e păgubitor intereselor noa
stre naţionale că aici, ca şi într’alte cen
tre, s’a negles lupta în congregaţiuni.

mis sé neglijăm nici un teren de luptă, 
care ne stă deschis. Mai ales acum, nu !

Scoşi cu forţa din parlamentul te
rei, opriţi prin volnicie brutală de a ne 
întruni în conferenţe electorale, împedte- 
caţi în validitarea organismului nostru 
de partid politic naţional, -- mai mult 
ca ori-când trebue sé luăm lupta, ori 
unde ni-se presentă teren şi posibilitate 
de a lupta cu demnitate.

Congregaţiunile ne oferă acest priin- 
cios teren. Şi noi avem datorinţă im
perioasă de a lupta în aceste mici par
lamente ale comitatelor.

A fost frumoasă lupta de ieri, care 
a inaugurat o nouă eră în comitatul Si- 
biiului. A fost destul, ca primul cuvânt 
politic sé se spună, pentru-ca toată adu
narea sé se înalţe în conştienţa sa. A 
fost destul, ca sé răsune glasul energic, 
vibrant de convingere, al domnului Dr. 
Frâncu, pentru-ca toţi sé se simtă elec- 
trisaţi şi chiar şi cei mai răci şi mai cir
cumspecţi Saşi sé se avânte de a spune 
în plinul casei comitatense adevéruri 
crude faţă cu guvernanţii ţârei, adevă
ruri cu atât mai ponderoase, cu cât vin 
dela oameni întotdeauna peste măsură 
de moderaţi şi precauţi.

Ori-cum s’ar fi sfîrşit în definitiv 
această desbatere politică, ea ’şi-a avut 
rostul şi îşi va face efectul cuvenit.

îndeosebi noi Românii trebue să 
fim recunoscători celor-ce au luat şi sus
ţinut lupta, tuturor membrilor români, 
că au dat de nou o dovadă eclatantă 
despre persistenţa neînfrântă a poporu
lui nostru în rostul luptei sale naţionale.

»Meg fogy va băr, de törve nemit. 
— cum zice Ungurul, am dovedit, şi 
trebue să o dovedim necontenit, că în 
van au fost, sünt şi vor fi toate încer
cările şi măsurile de terorisare şi în
frângere ale prepotenţilor deţinători ai 
puterei de stat Trebue să li-se iee ori
ce teineiu, fie şi aparent, sinamăgirei, 
căreia se pleacă din adins, crezénd că 
vor pute reuşi să ne înfrângă, se ne 
umilească, şi să ne pună la discreţia lor 
de tirani!

Să o ştie, că toate sforţările şi foi
ţele lor sünt înzădar; să o ştie că ur
măresc ţinte deşerte, şi că luptă o luptă 
nebună; să o ştie, că tot ceea-ce li-se 
pare drept succes al lor, nu face decât 
să ne exaspereze, să ne îndârjească. Să 
o ştie, că tot ce au făcut şi tentează a 
face pentru înăbuşirea vieţei noastre na
ţionale, nu produee alt efect decât con
trarul celui dorit de ei, şi nu face decât 
să mărească primejdia ce o prepară 
ţărei prin demenţia politicei lor.

De aceea trebue să li-o spunem, în 
tot locul, la tot prilejul, ori-unde şi ori-când 
ni-se dă cuvânt. Să o spunem mai ales în 
toate congregaţiunile comitatense, în

cât actualii miniştri se vor supune la j Ori-care ar fi, şi ar pute fi explicarea 
schimbarea direcţiei politice, să se ofere ! faptului, el trebue se înceteze. Nu e per-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — s 

de Leo Tolstoi.
(Urmare).

— Căpitanul George Dimitrievici 
Dachenko, negustorul Grigorie Efimo- 
vici Kuleckov, etc. etc.

Afară de doi, toţi ceialalţi juraţi 
erau de faţă.

— Şi acum, domnilor, luaţi-vă oste
neala şi treceţi în sala de şedinţă, — 
Zise portărelul arătând uşa.

Toţi se sculară şi eşiră din sală, 
fiecare dându-se puţin la o parte în
aintea uşei, din politeţe, ca se lase pe 
vre-un coleg să treacă el înainte.

Curtea cu juraţi era o sală mare 
lungureaţă în fundul cărei se înălţa o 
extradă cu trei trepte.

în mijlocul extradei era o masă 
acoperită cu un postav verde, cu atîr- 
nătorile şi mai verzi) după masă se 
zăreau trei fotoliuri cu spatele înalte 
de stejar sculptat; şi la spatele fotoliu- 
rilor spânzura pe zid, într’un pervaz

aurit, un portret în colori bătătoare la 
ochi, representând pe împărat în uni
formă, la gât cu marele cordon, cu un 
picior înainte şi cu mâna pe mânerul 
săbiei. în colţul drept o icoană a lui 
Christos cu cununa de spini şi cu o 
măsuţă înainte ; şi, tot în partea dreaptă 
a extradei, era şi fotoliul procurorului 
imperial. La stânga, în fund, era masa 
grefierului şi în faţa publicului, o bară 
de lemn încunjura banca preveniţilor, 
pe care încă nu era nimeni, cum nu 
era nici pe extradă. în partea dreaptă 
a extradei şi în faţa băncei preveniţilor, 
un şir de scaune cu spatele înalte, 
aşteptau pe juraţi, şi mai jos erau me
sele advocaţilor. Ear’ în ceealaltă parte 
a sălei, despărţită de estradă printr’uu 
grilaj, erau rînduite bănci până lângă 
zidul din fund.

VII.
în cele dintâiu rînduri ale acestor 

bănci stau patru femei, îmbrăcate ca 
nişte lucrătoare sau servitoare, întovă
răşite de doi oameni, cari şi ei trebuiau 
se fie nişte lucrători. Acel mic grup se 
vedea că este tare impresionat de mă
rirea şi împodobirea extradei, căci vor- 
biau între ei pe şoptite şi cu frică.

Cum intrară şi se aşezară juraţii, 
portărelul înainta în mijlocul extradei 
şi cu glas tare, ca-şi-cum ar fi vrut să 
înfricoşeze publicul, vesti: — Tribu
nalul !

Toată lumea se sculă în picioare şi 
judecătorii se iviră pe estradă. Mai

ântâiu presidentul cu favoritele lui cele 
frumoase. Nekhludov îl cunoscü numai 
decât, căci îl întâlnise cu doi ani mai 
nainte la ţeară, într’un bal, în care acest 
president condusese cotilionul şi dansase 
toată noaptea cu mult farmec şi cu multă 
tragere de inimă.

în urma lui venia judecătorul cu mu
tra posomorită ; mutra îi era cu atât mai 
posomorită, căci, când era se între în şe
dinţă, se întâlnise cu cumnatul seu, caro-’i 
spusese, că soră-sa ’i-a spus că nu o 
se aibă de mâncare pentru cină.

— Ce vrei? o se fim siliţi să mân
căm la vr’un restaurant, — adăugase fra
tele seu rîzând.

— Nu văd ce e de rîs în toate 
astea! — răspunsese posomorit judecăto
rul, şi se posomorise şi mai mult.

Celalalt judecător, care venia tot
deauna târziu, era un om cu barba 
mare, cu nişte ochi rotunzi şi umflaţi. 
Acest judecător suferea de un catar la 
stomach şi chiar în acea dimineaţă, doc
torul îi recomandase un regim nou care.-’l 
silea se stee în casă şi mai târziu ca do 
obiceiu. El păşea po estradă cu o mină 
gânditoare; şi într’adevăr era foarte 
preocupat. Avea obiceiul se deslege prin 
tot felul de mijloace de întâmplare, răs
punsurile la nişte întrebări pe cari ’şi-lc 
punea în sinea lui. Şi de data asta îşi 
zise, că dacă numărul paşilor ce o se 
facă dela uşa cabinetului şi până la fo
toliul seu, o să fie divisibil cu trei, re
gimul cel nou pe care îl urma o să-'l 
scape de catar; dacă n’o să fie divisibil,

nici el nu o să se însănătoşeze. Orii 
peste tot erau douăzeci-şi-seşe de paşi; 
clar', în cel din urmă moment, judecă
torul se dete puţin îndărăt, mai făcu un 
paş şi ajunse cu chipul acesta la fotoliu, 
numărând douezeci-şi-şepte de paşi.

Chipurile presidentului şi ale celor 
doi judecători înfipţi pe estradă în uni
formele lor, cu gulerile cusute cu fireturi, 
presentau un spectacol din cele mai im
punătoare. De altmintrelea chiar jude
cătorii simţeau asta; şi câteşi trei, ca- 
şi-cum ar fi fost încurcaţi de mărirea 
lor, se grăbiră sé stee pe fotoliuri, lăsând 
cu modestie ochii în jos, la masa verde, 
în mijlocul căreia era un instrument tri
unghiular vîrfuit cu acvila imperială, 
cu călimări, cu condeie, cu foi albe de 
hârtie şi cu o mulţime de creioane de 
toate mărimile, toate do curând ascuţite.

în urma judecătorilor întră substi
tutul de procuror. Şi la rîndu-’i păşi 
şi el cât putu mai iute spre fotoliu, 
având subsuoară ghiosdanul seu şi tot 
dând din mâni. Cum şezît, se şi apucă 
sé cetească dosarul, profitând de cele 
câteva minute, ca se-’şi pregătească re- 
chisitorul. Trebuo sé adăugăm, că Breuer 
fusese numit substitut de curând, şi că 
asta era a patra-oară când susţinea acu- 
sarea. El era foarte ambiţios, visa se-’şi 
facă o carieră frumoasă şi credea că 
pentru aceasta trebue neapărat sé câ
ştige condamnarea în toate procesele, la 
care lua parte. îşi combinase planul 
general al rochisitofului ce trebuia sé 
pronunţe în afacerea otrăvirei, îi mai 
rămânea să mai afle însă şi faptele

afacerei, ca să-’şi poată sprigini argu
mentarea.

în sfîrşit grefierul, aşezat tocmai 
la marginea ceealaltă a estradei, după-ce 
îşi rîndui-se dinainte toate piesele pe 
care avea să le cetească, ceti un articol 
din tr’un jurnal prohibit, pornit de cu 
seară şi pe care-’l mai cetise încă odată. 
Ţinea se vorbească despre acest articol 
j udecătorului cel cu barba mare, pe care 
il ştia că are aceleaşi păreri politice; şi 
înainte de a-’i vorbi, dorea să-’l cunoască 
cum se cade. (Va urma).

Cugetări.
de Iu l iu  S te tte u h e lm .

Cunosc o damă la care eşti foarte 
nestimat, dacă nu-’i zici stimată!

Logodiţi, care se îmbrăţişează în 
presenţa altora, după-ce se vor fi căsă
torit, se vor — certa în public, 

j Omul cult nu se sparie de spirite, 
ci de cei fără spirit.

Mulţi medici nu pot dormi fiindcă 
nu sünt de nimeni treziţi.

Omul adese-oiă luptă cu sine, când 
I voeşte se supună pe altul.

Calea dreaptă e cea mai scurtă, 
dar’ adese-ori şi cea mai lungă.
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toate aceste mici parlamente ale »can
toanelor* noastre, aşa cum li-au spus 
ieri oratorii Românilor.

Sé folosim în fiecare comitat pri
leju i ce ni-’l ofer notificările despre 
schimbarea de persoane, ce s’a operat 
la cârma acestei nenorocite patrii.

Sé spunem că n’avem încredere în 
vorbe, că ne trebuesc fapte, dela cei 
chemaţi a ne cârmul. Şi faptele lor tre- 
bue sé repareze mai ântâiu tot ce au 
stricat, cu viclenie şi uneltiri, antecesorii 
lor pâcătoşi.

Sé le enumărăm necontenit păca
tele, crimele politice, ale acelor miniştri 
brutali, cari au fost alungaţi, tot de ei, 
şi sé le enumărăm cu atât mai vîrtos, 
cu cât ei înşişi se ruşinează, trebue sé 
se ruşineze, de isprăvile netrebnicilor 
lor ispravnici.

Sé protestăm necontenit în contra 
ne mai pomenitei şi neuitatei volnicii, 
cu care au oprit partidul naţional ro
mân, >din care avem onoare a face 
parte*., — cum cu mândrie a spus ora
torul nostru de ieri. Sé li-o spunem, ca 
sé ştie, că există şi va exista în veci 
partidul naţional român, câtă vreme exi
stă un popor român în această patrie. 
Şi sé li-o spunem cu mândrie şi cu dem
nitate, aşa cum li-s’a spus ieri.

De aceea zicem, că ceea-ce s’a fă
cut ieri în casa comitatului Sibiiu, sé se 
facă asemenea în fiecare congregaţiune: 
la Deva ca şi la Braşov, la Făgăraş ca 
şi la Bistriţa, la Aiud ca şi în Şimleu, 
şi în întreg Sélagiul, Bănatul, Crişana 
şi Maramurăş. Ca trîmbiţa sé se înalţe 
glasul bărbaţilor noştri frnntaşi de pre- 
tutindenea, glas de chemare pentru Ro
mâni, la fapte curajioase, şi glas de adver- 
tisment puternicilor noştri potrivnici.

Ei au atâtea arme contra noastră, 
pe faţă şi pe ascuns. Noi sé nu lăsăm 
nefolosită puternica armă a cuvântului, 
pentru-câ la noi ea este arma adevăru
lui şi dreptăţei, care trebue sé învingă.

Eată de ce dorim, ca lupta în con- 
gregaţiuni sé urmeze pretutindenea, cu 
curaj şi demnitate.

, Revistă externă.
A l e g e r i l e  în  Spania .
în Spania s’au făcut zilele aceste 

alegerile pentru parlament Cu ocasiu- 
nea aceasta s’au întâmplat în mai multe

fiărţi neorînduieli şi ciocniri sângeroase, 
n Bilbao s’a întâmplat o ciocnire între 

socialişti şi guvernamentali, fiind răniţi 
mai mulţi. în Valencia s’au încăierat 
republicanii. în Cular (Granada) a tre
buit sé întrevină poliţia. Aici a fost 
omorît un corteş.

Conform unei depeşe din 18 1. c. 
resultatul alegerilor e următorul: De 
partidul prim-ministrului Silvela 33 de
putaţi, ultra-raontani 30, tetuanişti 18, 
liberali 86, de partidul lui Gamazo 30, 
republicani 15, romeişti 5 şi carlişti 4. 
Astfel parlamentul spaniol va fi foarte 
eterogen.

hupte în Chinn.
Times are ştirea din Hongkong cu 

datul de 16 1. c. că vaporul Fame, care 
transporta o companie din regimentul 
englez de Hongkong, în apropiere de 
Taipoofu, a fost atacat de miliţie chi
neză în uniformă, care ocupa înălţimile 
din apropiere. Chinezii au puşcat din 
puşti şi tunuri, ear’ Fame a réspuns 
asemenea cu puşcături. Soldaţii de pe 
vapor au atacat pe Chinezi, punându-’i 
pe fugă.

în ziua următoare Chinezii au re
petat atacul pe teritorul dela Kaulung. 
Ei au avut tunuri de sistem vechiu. Au 
fost de nou alungaţi de cătră soldaţii 
regimentului de Hongkong.

Causa atacului din partea Chinezi
lor este, că Englezii au ocupat teritoa- 
rele din jurul dela Kaulung, date mai 
nou »în arândă« de cătră guvernul din 
Peking.

De altă parte din Peking se anunţă, 
că o trupă germană ţine ocupată încă 
posiţia dela Jtschau. Trupa nu poate fi 
rechemată, de oare-ce disposiţiile guver
nului chinez pentru susţinerea ordinei 
în Şantung, nu sünt suficiente.

Din /< iiipp ine.
Ştirile sosite din Filippine par a 

fi nefavorabile pentru Americani; cel 
puţin în Washington încep a fi îngrjaţi 
de cele*ce sé întâmplă. Cu deosebire e 
îngrijitor simptom împrejurarea, că gu* 
vernatorul din Minesota şi senatul din 
tlaeota sudică, cere urgent, ca regimen

tele de voluntari din aceste state, cari 
se află în Filippine, sé fie rechemate. 
Motivul cererei e, că serviciul pe timp 
îndelungat e ilegal şi soldaţii cer a fi 
aduşi acasă

Din Manilla se anunţă, că răsculaţii 
’şi-au mutat guvernul în Tarlac, spre 
nord dela Manilla.

jDin toată lumea.
Chestia Samoa. — Regele Svediei la  Loubet.

— Călătoria părechei reg. Italiene.

Presa rusească accentuează însemnătatea 
vorbirei lui Biilov, rostită în chestia Samoa 
şi remarcă împrejurarea, că Germania e hotă- 
rîtă a-’şi apéra interesele şi constată, că între 
Londra si Berlin nu există acea bună întele-» t
gere, cu care se laudă ziarele engleze.

*

Regele Svediei a făcut visită lui Loubet 
în Elysée, unde a fost primit cu paradă mi
litară. Loubet 'i-a întors visita.

*

Părechea regală italiană va sosi Vineri 
în golful degli Aranci, unde va fi salutată 
de flota engleză, care a sosit deja în golf. 
Regele şi regina vor fi Duminecă în insula 
Caprera.

Exportul de lapte 
la Constantinopol.

— Comunicatul comitetului de acţiune. —
De când industria noastră dă îna

poi, căutăm de ani de zile, pentru pro
ductele noastre, care, după cantitatea 
lor sünt astăzi de natură curat econo
mică, noue debuşeuri, şi deşi cantităţi 
mai mici se vând ici-colea din productele 
economiei noastre de vite, aceasta se 
întâmplă mai mult accidental; o piaţă 
sigură şi regulată ne lipseşte astăzi. 
Invenţiunea inginerului suedez Casse, 
prin care, în urma unei proceduri paten
tate, laptele proaspăt se poate ţine 3—4 
săptămâni proaspăt şi dulce, a îndem
nat pe înaltul nostru minister de agri
cultură, să deschidă prin exportarea de 
astfel de lapte, noue debuşeuri în Orient 
pentru părţile ardeleneşti.

Totodată s’a intenţionat, prin o 
producţiune de lapte mai intensivă, a 
se întemeia un nou ram de venit, a 
cărui influenţă asupra economiei noastre 
de vite, cum şi asupra întregei noastre 
economii săteşti, astăzi cu greu se pot 
prevedă şi nici Anu se pot precisa în 
totalitatea lor. în districtul nostru mai 
avute sünt acele comune, cari liferează 
lapte pentru oraşe. Ele cultivă cele mai 
multe şi mai bune vite, produc însem
nate cantităţi de gunoiu, cari împreunate 
cu o cultivare mai bună şi mai temei
nică a pământului, aduc cu sine o ur
care a venitelor tărîmului agricol. Prin 
urmare, ţinerea vitelor, abstrăgând dela 
aceea, că constitue aici un isvor stabil 
de venit, causează imediat o urcare a 
venitelor agriculturei. Dacă prin rea- 
lisarea acestui proiect va incurge un 
sfert de milion florini pentru un lucru, 
care până acum n’a existat, sau dacă 
şi a existat în măsură mică, nu s’a 
putut vinde, sünt îndestule şanse ade
menitoare, vrednice de a lucra din răs
puteri întru realisarea lor şi de a în
dupleca, prin toate mijloacele, ce ne stau 
la îndemână, pe economii noştri săteşti 
ca sé întemeieze asemenea însoţiri de 
lăptărie.

în adunarea ţinută spre acest scop 
la Sighişoara, I. de Pirkner, inspectorul 
ţărei pentru prăsirea vitelor, şi I. Şer- 
ban, inspectorul ung. de lăptărie, au co
municat, că întemeierea şi ramificarea 
însoţirilor de înfiinţat, apoi strîngerea, 
pregătirea şi exportarea laptelui la lo
cul central sünt plănuite astfel:

Proprietarii de vaci cu lapte, află
tori în comună, se întovărăşesc, formând 
o însoţire locală şi se obligă unul fie
care să lifereze dela un anumit număr 
de vaci, tot laptele, afară de care s’ar 
consuma cumva de viţăl sau altcum în 
casa proprie.

Prin urmare, nime nu e obligat la 
o anumită cantitate zilnică sau anuală, 
ci fiecare să îndatorează numai a lifera 
acea cantitate de lapte, care prisoseşte 
economiei proprii.

Această însoţire comunală înfiinţează 
o staţiune locală, unde are să se adune 
tot laptele liferat, designând din mijlo
cul ei o persoană vrednică de încre
dere, care are să iee laptele în primire, 
să noteze cantităţile liferate de singu
raticii membri, să examineze curăţenia 
laptelui, şi să ţină socoteală lunară cu 
staţiunea centrală. Dacă e de lipsă, ca 
laptele să se transpoarte pe distanţe 
mai mari, cu cară, ori cu trenul, la sta
ţiunea centrală, neapărat e, ca laptele 
să se străcure şi prin un simplu aparat 
de răcire să se răcească până la 11—12 
centigrade, nu cumva prin sguduirea 
la transport, sau prin temperatura ur
cată a lunilor noastre de vară, laptele 
să fie expus stricărei.

Toate întocmirile necesare pentru 
staţiunea locală le îngrijeşte centrala în 
colaborare cu însoţirea comunală. Lap
tele, care incurge la centrală, să exa
minează mai ântâiu. Lapte falsificat,

murdărit ori stricat din causa relei ma
nipulări, să respinge simplamente. Lap
tele aflat fără defecte să mai străcură 
încă odată prin peatră, să pune în vase, 
în cari să posteurisează prin înferbân- 
tare până la 80 de centigrade. Prin 
această ferbere a laptelui să nimicesc 
şi cele mai mici vietăţi, cari se află în 
lapte, şi cari sporindu-se mereu, cau
sează stricarea laptelui.

Răcit la gradul 0 (zero), laptele 
ajunge în nişte răcitoare, în cari în- 
ghiaţă la o temperatură de 16 centi
grade sub 0. Acest lapte îngheţat, care 
nu formează, ca apa îngheţată d. e. o 
massă compactă, ci presentă un complex 
de lamele, din răcitoare trece direct în 
vasele de transport, cari cuprind cam 
500 chilograme şi pentru de a umple 
toate golurile rămase, se mai adaugă 
lapte răcit. în aceste vase, cari cuprind 
cam 70% lapte îngheţat şi 30% abia 
răcorit, ajunge laptele la transport în 
vagoane anume construite în fabrica 
căilor ferate de stat.

Fiindcă la acest fel de obligament, 
singuraticul nu liferează un anumit 
cuant, ci numai laptele ce-’i prisoseşte, 
se va întâmpla, că une-ori, d. e. cu în
ceperea verei sau a păşunatului, va in
curge mai mult lapte decât va fi po
sibil a se trimite la Constantinopol, con
form convenţiei. în acest cas se va pre
face în staţiunea centrală, eventualul 
prisos de lapte în unt, şi ca atare va fi 
apoi expedat. întreaga întocmire ar 
recere, după preliminarele făcute de in
ginerul Casse, inclusive toate vasele şi 
instrumentele, însă fără teren, în sumă 
rotundă, 120.000 fl.

Yalorisarea laptelui se va face pe 
temeiul unui contract încheiat cu o so
cietate pe acţii ce se va înfiinţa în Con
stantinopol, pentru care garantează gu
vernele Turciei şi Ungariei. Centrala, 
ca representanţa multelor mici însoţiri 
comunale, încheie cu această societate 
pe acţii un contract, pe un anumit nu
măr de ani şi cu un preţ fix pro litră 
loco gara staţiunei centrale.

Ce are să se întâmple mai departe 
cu laptele, ce spese de transport şi de 
vânzare vor fi recerute, cu ce preţ şi 
unde se va vinde laptele, nu ne im- 
poartă.

Mulţi dintre noi vor consimţi cu 
acest proiect, abstracţie făcând dela pre
ţul de 5 cr., ce se va plăti pro litră. Noi 
credem însă, că cumpănind fără preju- 
diţiu factorii, cari conlucră, vom găsi, 
că un preţ mai mare şi fix în acelaşi 
timp nu se poate solvi, fără-ca între
prinderea să fie zădărnicită din capul 
locului.

Stabilimentul are să se clădească, 
pentru a se prelucra 30.000 litre de lapte 
pe zi şi costă '120.000 fl. Deşi represen- 
tanţii guvernului s’au declarat gata a 
procura capitalul sub cele mai priin- 
cioase condiţii şi a îmbia centralei în
lesnire prin aceea, că înaltul minister 
de agricultură va lua asupră-’şi pentru 
cei dintâiu ani d. e. acoperirea intere
selor, totuşi centrala trebue să garan
teze pentru această sumă şi zace în in
teresul ei să prevină ori-ce pericol prin 
amortisarea cât mai grabnică a capita
lului împrumutat. Dacă centrala va is- 
butl să încheie vânzarea d. e. cu 6 cr. 
de litră, atunci la o producţiune de
15.000 litre pe zi vor incurge ca venit 
brut anual 54.750 fl. la centrală. Din 
această sumă se - vin ca interese şi 
amortisaţiune pe 10 ani 14.000 florini,
30.000 sünt necesare pentru simbrii la 
funcţionari şi lucrători, în număr de 
vre-o 6, pentru încălzire, luminat, repa
raturi, amoniac sau acid carbonic la ră
cirea laptelui etc., aşa că vre-o 10.000 fl. 
vor rămână ca venit curat, care se poate 
distribui la producenţi în proporţia lap
telui liferat.

Acest profit curat e basat pe pre
supunerea, că întreg laptele să vinde cu 
6 cr. de litră. După toată probabilitatea, 
aceasta însă nu se va întâmpla, căci în 
anumite timpuri vom ave mai mult lapte 
decât ne va fi îngăduit a lifera. Prin 
urmare va trebui să se facă unt din pri
sos, prin ceea-ce o mai mare valorisare 
decât cu 4 cr. de litră nu e admisibilă.

De oare-ce însă fiecărui producent 
se vor plăti 5 cr. de litră, va trebui în
grijit pentru acoperirea acestei diferenţe.

Neîndoios e, că singuraticul o scoate 
la cale cu preţul de 5 cr. pe litră, ba e 
chiar în stare să iee câştig însemnat. 
Un singur exemplu ajunge pentru de a \ 
lămuri această chestiune în toate pri
vinţele.

în toate comunele, în cari din oare
care causă nu se vinde lapte, acesta, 
dacă se produce în anumite timpuri ale 
anului în cantităţi, cari trec peste tre
buinţa proprie, este un product lipsit 
de valoare. Urmarea firească e, că se 
pune prea puţin preţ pe nutrirea şi în
grijirea vacilor cu lapte. Productul de 
vânzare al economiei de vite este în 
asemenea comune carnea proprie vitelor. 
Dacă presupunem, că o păreche de boi 
din Pinzgau de 3 ani costă în calcul 
mijlociu 300 fl., un bou s’ar veni cu 
150 fl., deci pentru fiecare an şi bucată 
vin a se calcula 50 fl. O vacă slăbuţă 
de lapte din contră, producând anual 
numai 1200 litre, aduce un venit de 5 cr. 
pro litră, prin urmare la an 60 fl., cu 
viţelul â 10 fl., în total 70 fl. Adevărat, 
că prin îngrijire deosebită se poate do
bândi pentru boi de 3 ani şi preţul de 
400 fl., aşa că şi aceştia pot aduce circa 
70 fl. venit anual. Insă tot aşa este că, 
îngrijind o vacă de muls tot aşa de

bine, aceasta va aduce o dobândă în
doită, producând adecă 2400 litre şi 10 
fl. pentru viţăl, cu totul 130 fl. la an. 
Ba s’ar pute produce chiar un venit 
întreit şi calculând şi viţălul, s’ar pute 
dobândi 190 fl., deci cam atât cât aduce 
un bou după 3 ani. Neîndoios, că în 
această formă a ţinerei vitelor, adecă 
producând lapte, se pot dobândi resul- 
tate cu mult mai mari, ca în ori-ce 
alt chip. Adaugem de altă parte, că 
repede se învîrte capitalul, un folos, 
care pentru micul econom e de foarte 
mare însemnătate. Trei ani trebue să 
aştepţi la vita de carne, până-ce să luăm 
înapoi cei 50 fl., întrebuinţaţi anual ca 
nutreţ. Din contră, lăptăria îmbie în 
fiecare lună un isvor sigur de agoni
seală, care ajunge spre a întimpina 
toate acele trebuinţe mărunte, pe care 
le cere economia casnică.

Dar’ şi pentru puţinele comune, 
cari astăzi desfac laptele pentru Sibiiu 
cu preţul de 6 cr. pro litră, dacă li-se 
îmbie pu(inţa de a vinde laptele cu 5 cr. 
în comună însăşi, este un mare favor.

Transportul d. e. din Şura-mare la 
Sibiiu nu costă oare nimic? Câte cară 
şi câte femei nu pleacă în fiecare zi la 
oraş şi câte ore de muncă să perd acolo! 
Adaugem earăşi că, vânzând litra cu 
6 cr., se mai dă adese, la câte 10 litre, 
una pe deasupra, aşa că litra de lapte 
costă aevea vre-o 5 cr. sau cel mult 51/* cr. 
şi câte vase nu sünt de lipsă, câtă muncă 
nu se recere la curăţirea lor? Aceste 
toate ne dau convingerea, că pentru îm
prejurările de astăzi, preţul de 5 cr. con- 
glăsueşte îndeplin.

Cel mai mare folos însă al plănui
tei întreprinderi este, că nimenea nu se 
obligă la liferarea unei anumite cătă- 
ţimi, şi cine însuşi se ocupă cu lăptăria, 
mai uşor va pute judeca, cât se poate 
astfel câştiga. De oare-ce chiar aici în 
Sibiiu sünt date poate cele mai priin- 
cioase condiţii din toată ţeara, pentru 
întemeierea unei staţiuni centrale, avân- 
du-se în vedere trei localităţi (Braşovul, 
Sighişoara şi Sibiiul), pe a căror teri- 
tor se găsesc cele mai multe vite şi în
deosebi soiul Pinzgau (bivoliţele nu se 
iau în considerare, liferarea laptelui 
de bivoliţe fiind exchisă) şi fiindcă nu
treţul nostru e foarte bun, mai ales fâ
nul, că dispunem de multe păşuni şi co
munele cele mai multe sünt comasate, 
să îmbie cele mai bune şanse de reuşită.

Representanţii guvernului au de
clarat, că acel oraş va agonisi staţiunea 
centrală, care va dovedi că are cele mai 
multe vite. Deci atîrnă dela noi de este 
să ne folosim de acest prilej, sau doar’ 
earăşi vom lăsa până-ce puii fripţi ne 
vor sbura în gură.

De aşteptat încă nu ne este iertat 
căci în vre-o 3 săptămâni afacerea tre
bue resolvată şi ne trebuesc cel puţin 
5000 de vaci, ca să putem asigura că- 
tăţimea zilnică de 15.000 de litre.

Gu atât mai puţin ne este îngăduit 
să trăgănăm afacerea. Dacă întreprinde
rea se va făptui încă anul acesta şi ci
neva ar voi să iee parte abia în anul 
viitor, va trebui să facă o plată supli
nitoare de 10—20 fl. de fiecare vacă; 
mai târziu încă şi mai mult.

Gustav Reissenberger, vicecomite. Iosif 
Drotleff, prim ar. Adolf Gottschling, directorul 
şcoalei reale superioare. Demetriu Comşa, pro
fesor şi presidentul Reuniunei agricole române. 
Iosif Konnerth, paroch. Karl Lickl, inspector r. 
u. de prăsirea vitelor. Dr. D. P. Bareianu, prof. 
şi v.*pres. Reun. rom. agr., Dr. Oscar v. Meltzl, di
rectorul institutului de credit fonciar. Iosif Schö
bet, econom. Iuliu Teutsch, revisorul însoţirilor 
Raiffeisen. Victor Tordăşianu, secretarul Reu
niunei agricole. Dr. Carol Wolff, directorul cas- 
sei de păstrare. I. P. Zeibig, director de bancă.

Cfcoaioa »iî®i
Sibi iu,  20 Aprilie n.

in tre cununile depuse pe si- 
criul marelui bărbat de stat Lascar  
Catargiu, a fost şi o cunună a comi
te tu lu i nostru naţional. Cununa a 
depus-o la rugarea venerabilului nostru 
şef, Dr. Raţiu, fostul protopop al Si- 
biiului, dl Simeon Popescu, profesor în 
Bucureşti. Această atenţiune frăţească, 
dovedind participarea noastră la do
liul general, a făcut foarte bună im
presie asupra fraţilor din România.

Raportorul ,,Epocei*‘ relevează 
astfel cununa comitetului:

»O admirabilă impresie au pro
dus cele două coroane din cap, a co
m ite tu lu i naţional din Sibiiu şi a 
Românilor ardeleni, avend în frunte 
pe părintele protopop Simeon Popescu«.

„ C on alitu fio iia lw l“ scrie: »După 
plutonul de gendarmi călări şi după 
corul seminarului Nifon, au urmat co
roanele, dintre cari au făcut frumoasă 
impresiune cele două coroane din cap, 
a comitetului naţional  ̂ din Sibiiu şi 
a Românilor ardeleni.

*

î n  călătoria părechei regale a Ita
lie i s’a întâmplat lă Cagliari o mare 
catastrofă. Marţi dimineaţa, după pe
trecere de câteva zile, părechea regală 
voind să plece, poporaţiunea ’i-a făcut 
la gară ovaţiuni foarte entusiaste. Era 
acolo o imensă mulţime de oameni; în

balconul locuinţei şefului de gară erau 
vre-o treizeci fetiţe de şcoală şi câteva 
dame. Acestea, ca să poată vedé mai 
bine pe regele şi regina, s’au îmbulzit 
toate la grilajul balconului, proptindu-’şi 
de el trupşorurile. în momentul când 
trenul regal plecase deja, sgomotul ova- 
ţiunilor fu întretăiat de ţipete îngrozi
toare. Se rupsese grilajul şi nouăspre
zece fetiţe şi o damă au căzut pe pu
blicul ce era îmbulzit pe peronul gărei. 
Una, în căderea ei a strivit pe un ha
mal, ce se strîmtorase şi el printre public. 
Toate fetiţele sünt grav rănite.

Catastrofa s’a întâmplat la vederea 
părechei regale. Regele îndată a dis
pus oprirea trenului şi dându-se jos 
împreună cu regina, au alergat la neno
rocitele copile, îmbunându-le, îmbărbă- 
tându-le şi ajutând să fie luate în cer
cetare medicală cât mai cu gri je.

Numai după-ce s’au luat toate în
grijirile de lipsă, a plecat mai departe 
părechea regală, aclamată cu mare 
însufleţire din partea publicului.

*

Dela congregaţiune. Pentru com
pletarea raportului nostru de ieri, dăm 
câteva concluse ce s’au luat P. 27. Con
clusul comunelor Apoldul-mic, Ludoş, 
Amnaş şi Topârcea, de a înfiinţa la sta
ţiunea Apoldul-mic oficiu de postă, s’a 
aprobat. Asemenea s’a aprobat: Con
clusul com. Orlat privitor la dotaţiunea 
parochului gr.-cat., din alodiu; conclusul 
corn. Sebeşul-de-sus de a acorda şcoalei 
gr.-or. ajutor anual de 300fl.; conclusul 
corn. Tilişca de a da 20 fl. la colecta pentru 
monumentul Şaguna. Se dă loc recur
sului bis. gr.-cat. din Gurarîului contra 
conclusului comunal, prin care ’i-s’a de- 
negat un ajutor la repararea bisericei. 
Mult s’a discutat chestia Boiţenilor. Ei 
au făcut contract cu firma bavareză 
Whist, care primia în exploatare pădu
rile pentru preţul de 140.000, cu obliga
ţiunea de a instala în comună o fabrică 
de lucrarea lemnului, la care Boiţenii 
să aibă preferinţa de a fi primiţi ca lu
crători. Comisiunea permanentă a propus 

I aprobarea contractului. Saşii însă ’l-au 
combătut, insistând să se dee exploatarea 
unei firme din Sibiiu, care dă ce-’i drept 
cu 3000 mai mult, dar’ nu lucră lemnul 
în Boiţă, ci aici. Saşii au avut majori
tate. Pentru acest punct s’au pasionat 
mult.

*

! Museul lui »Eke« se tot propagă.
în ultima şedinţă a comisiunei au luat 

I ştire despre răspunsul »Asociaţiunei« 
j  noastre. Eată cum :

»Secretarul general presentă scrisoarea 
I »Asociaţiunei transilvane  (!) române«, conform 

căreia nu poate prim i asupra sa aranjarea ca
merei rom âne a museului carpatin  (aşa îl nu
mesc ei. Red.) dând drept causă, că şi ea se ocupă 
cu planul unui inuseu etnografic. Comisiunea cu 
părere de réu ia la cunoştinţă hotărîrea, expri
mând de altfel părerea, că dacă asociaţiunea ro
mână însăşi colectează obiecte etnografice, aceasta 
ar fi numai spre uşurare, să aranjeze cu aceste 
obiecte camera română, provisor, pe timpul du
ratei exposiţiei. (Va se zică, noi să expunem 
mai ântâiu sub scutul lui »Eke«, ce am avea şi 
apoi, dela »Eke« să le aducem »în casa naţio
nală« ! Mulţam d-voastră. R ed ; în  considerarea 
altor îm prejurări însă nu s’a aflat oportun a 
continua în această direcţiune pertractările. Co
misiunea însă se va nisuî, ca eventual să câştige 
a lţi factori rom âneşti la colaborare în acest 
obiect«.

Va să zică tot nu scăpăm, Românii 
de prietenia nedorită a »Ekec-i? Cu
rioşi oameni! Se îmbulzesc, de te pun 
pe gânduri.

Bine, cred domnii dela »Eke«, că 
aşa se fac museele, că să li-le facă alţii? 
»Carpathen-Verein«, al Saşilor din Sibiiu, 
are un frumos museu, în care şi lucru
rile româneşti sünt bine representate. 
Şi Saşii n’au bătut uşile Românilor, ca 
se le ceară »colaborare«. Au făcut în
şişi. Doar’ trebue să ne cunoască în- 
tr’atâta, că trăesc de veacuri cu noi îm
preună.

Apoi »Eke« are şi un fel de »Ro
mân« între ai sei. Sau nici ei nu mai 
ţin de »Român« pe Moldován Gergely?

*

Al zecelea tîrg  de vite de pră-
silă, obicinuit a se aranja periodic din 
partea Reuniunei economice a comita
tului Sibiiu, se va ţine în anul acesta în 
28 Aprilie în Sibiiu, şi va fi împreunat 
cu distribuire de premii în bani şi di
plome de laudă. Acest tîrg în anul 
acesta se extinde numai asupra vitelor 
cornute de prăsilă (cu exchiderea bivo
lilor). Tîrgul se va ţină cu ocasiunea 
obicinuitului tîrg de primăvară, adecă 
Vineri, la 28 Aprilie, pe locul anume 
destinat în tîrgul de vite din Sibiiu, în- 
cepându-se la 6 ore dimineaţa şi înche- 
iându-se la 5 ore după ameazi. împăr
ţirea premiilor va avă loc la 5 ore după 
ameazi. Taxă de exposiţiune nu se 
plăteşte, ci numai vama obicinuită la 
tîrgurilo de vite din Sibiiu. Vor fi ad
mise numai vite de pe teritorul comi
tatului Sibiiu.

Economii cari doresc să-’şi scoată 
vitele la acest tîrg, pot afla desluşiri mai 
amănunţite la biuroul comisiunei econo
mice a comitatului, ori la comitetul Re
uniunei agricole române.

*

M elic M ansur M irza, prinţul de 
coroană al Persiei, aflându-se de câ
teva zile în Viena, a luat parte alal
tăieri la dineul de curte în Schönbrunn, 
ear’ alaltăieri Maiestatea Sa împăratul 
Franciso Io s if  ’i-a făcut visită în pa«
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latul legaţiunei persiane, întreţinendu-se 
cu el o jumătate de oră. Conversaţia 
a decurs în limba franceză.

*

Societatea de lectură »Petru Maior«
invită la serata literară-musicală îm
preunată cu joc, ce o va aranja în fa
vorul fondului seu, sub patronatul ilu- 
strităţei sale dlui Dr. Aloxandru Mo- 
csonyi de Foen, Joi, 4 Maiu st. n. 1899, 
în »Reduta orăşenească« (városi vigadó), 
începutul la 71/, seara. Taxa de intrare 
de persoană 2 fl., de familie 5 fl. Da
mele sünt rugate a se presenta în toa
letă de soirée sau în costum naţional. 
Ofertele marinimoase, intrate la adresa 
cassarului George Breban IV., Vámház- 
körút 6, II., 14 sé primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică.

*

Cincizeci de ani învăţător. învă
ţătorul dela şcoala poporală din Verbas 
împlineşte în luna viitoare cineizcei ani 
de funcţiune ca învăţător. în acest lung 
restimp multe generaţiuni de tineri au 
primit basele educaţiunei lor la şcoala 
iubilantului; numărul foştilor sei elevi 

j se urcă peste suma de 5000, cari 
! din stimă şi recunoştinţă faţă de bătrâ

nul învăţător au colectat între ei suma 
! de 10.000 fl., pe care ’i-o vor preda-o 
I în ziua iubileului.

De am zice, că acest învăţător e de 
al nostru şi că recunoscătorii elevi sânt 

I Români, -- cu drept cuvent ni-s’ar im
puta că fantasăm! Nu, n u ! învăţătorul 
din chestiune se chiamă S. Blum, şcoala 
din Verbas nu e românească, ear’ foştii 

j elevi ai bătrânului — sânt de alt neam 
! şi lege.

Furtuni şi grindină vestesc rapoar
tele din o mulţime de părţi ale Unga
riei. Astfel regiunile rîului Raab au fost 
bântuite alaltăieri de un puternic viscol 
împreunat cu grindină, care însă nu a 
făcut pagube tocmai mari în sămănături. 
în hotarul dintre Kapuvár şi Vittnyăd 
furtuna a fost împreunată cu fulgere şi 
trăsnete. Asemenea şi din Ungvár, Bártfa, 
Keszthely, Dobriţin, Nagy-Reéde, Mişcolţ, 
Tocaiu, se raportează grindină, spunén- 
du-se, că în unele locuri a căzut ghiaţă 
în mărimea alunelor chiar.

Viorele şi amor. La universita
tea din Budapesta, într’o sală de prele
gere un tinăr străin, elegant îmbrăcat, 
s’a urcat la catedră, tocmai când ascul
tătorii aşteptau sosirea profesorului, şi 
a început să ţină el prelegeri.

— Dior, — a început necunoscutul, 
obiectul prelegerei de azi vor fi viore
lele şi amorul.

— S’auzim, s’auzim,— strigau juriştii, 
cari observaseră îndată, că au de a face 
cu un smintit.

„Sentinela“ din Bucovina, foaie 
săptămânală în editura şi redactarea 
dlui Dionisie Voronca, în nr. 29 dela 16 
Aprilie anunţă, că din causa lipsei de 
mijloace materiale îşi sistează apariţia.

— Amorul, dlor, numai atunci e fe
ricit, când nu e neastîmpărat, ci blând, 
modest, ca viorelele..... Ce credeţi, dela 
cine am căpătat eu aceste viorele? Nu 
ştiţi? Atunci vă pun pe toţi în se
cundă....

*
Chestia exportului de lapte la 

Constantinopol preocupă mult pe toţi 
economii şi economiştii din Sibiiu şi jur. 
Se pregăteşte ca un fel de cruciadă de 
lapte pentru pacînicul Ţarigrad. ■— Ieri 
d. a. s’a ţinut o mare întrunire în sala 
comitatului, sub presidiul vicecomitelui. 
Au participat şi Saşi şi Români, mai ales 
notarii şi primarii. A vorbit între alţii 
şi dl D. Comşa, preş. Reun. agricole ro
mâne. — Românii vor ţine Vineri, 21 
Aprilie, o altă întrunire proprie, în pa
vilonul din »Hermannsgarten«.

Pentru orientarea celor interesaţi 
dăm azi în traducere un articol, ce s’a 
fost publicat în fruntea ziarului »S. D. 
Tageblatt« din loc.

♦

Apoi a început să vorbească câte 
1 toate verzi şi uscate, până-ce intrând în 
! sală profesorul, şi un elev explicându-’i 

noima lucrului, profesorul s’a apropiat 
de catedră şi T-a agrăit prieteneşte:

— D-ta nu ştii, doar', că eu voesc 
să ţin acum prelegeri?

— Aşa ? Pofteşte, die, — şi s’a aşezat 
în banca primă între ascultători. în- 
tr’aceea dându-se avis poliţiei, nenoro
citul a fost dus la poliţie şi de acolo în 
casa de nebuni.

Jidanii din Chicago au hotărît să 
sărbeze sabathul Dumineca, deodată cu 
sărbătoarea dominicală a creştinilor. La 
sinedrionul presidat de rabinul suprem, 

j în care s’a luat această hotărîre, au luat 
parte 2000 de Jidani.

Gazetari iluştri. Sub titlul »Ro
yal Magazine« va apăre în Londra o 
revistă de mare interes, a cărei redac
tor va fi doamna Chorchill, colabora
torii însă îi sânt toţi capete încoronate 
ori membri din familii domnitoare, ca 
de exemplu împăratul german, prinţul 
de Wales, princesa de Wales, ducesa de 
Malborough şi alţi mulţi colaboratori cu 
nume — frumos sunător. Primul nu
măr al revistei va conţină următoarele 
lucrări: »Călătoria mea la Palestina«, 
scrisă şi ilustrată de împăratul ger
man; »Viitorul trăsurilor automobile«, 
de prinţul de Wales; »Expansiunea co- 
lonisărilor franceze«, de Felix Faure 
(operat posthum al fostului president al 
Franciéi); »Fotografia diletantă«, de 
princesa de Wales şi în fine »Teatru 
de diletanţi«, de ducesa de Malborough.

Nu mai puţin interesanţi au să fie 
nici numerii următori, pentru cari sânt 
prenotaţi următorii articoli: »Idealurile 
mele, în forma în care doresc să le rea- 
lisez«, de Vilhelmina, regina Hollandéi; 
»Iulia, Portia, Desdemona şi alte tipuri 
femeieşti ale lui Shakespeare«, de Mar
gareta, regina Italiei; »Planul meu de 
desarmare«, de Ţarul rusesc Nicolae 
I I .; »Legende române«, de Regina Ro
mâniei Elisaveta (Carmen Sylva); »In
fluenţa femeilor americane asupra vie- 
ţei sociale engleze«, de regina Angliei, 
Victoria, care a promis revistei încă şi 
alţi articoli scrişi în tinereţa ei; »Re
staurarea Akropolei atheniene«, de re
gina Greciei, Olga etc.

Natural, că »Royal Magazine« nu 
va ajunge să fie cetit şi de noi, bieţi 
muritorii de rînd.

*

Prima femeie-„profesor“ în Pru
sia este domnişoara Johanna Mestorp, 
directoara museului din Kiel pentru 
Slezvig-Hollstein. Acesta este primul 
cas, că guvernul prusian a conferit unei 
femei titlul de »profesor« Domnişoara 
Mestorp a primit această distincţie toc
mai la a şeptezecea aniversare a naşte- 
rei sale. întreagă vieaţa s’a ocupat cu 
studiile archeologice, eluptându-’şi loc 
de frunte între exploratorii archeologici. 
Museul din Kiel ei are să-’i mulţumea
scă înfiinţarea.

Pentru studiarea malariei renu
mitul profesor-medic din Berlin, Dr. Ro
bert Koch va pleca în curând la Italia, 
ca să cerceteze regiunile bântuite de 
malarie şi să studieze căuşele boalei. 
Spre scopurile acestei expediţiuni dieta 
germană a votat 60.000  de maree.

Că ce grozave devastări causează 
această boală chiar şi numai în Italia, 

j se vede şi din faptul, că peste două mi- 
I lioane hectare de pământ stau părăgi- 

nite, fiindcă braţele muncitoare au căzut 
jertfă climei infectate de miasmele ma- 

i lariei. în calcul mediu malaria răpeşte 
din poporaţiunea Italiei 10.000 de oa
meni pe fiecare an. Conform cercetă
rilor savantului italian Grassi, malaria 
e răspândită de nişte anumite soiuri de 
ţînţari. Referitor la întrebarea, ori de 
poate-se inficia cineva de malarie numai 
prin respiraţiune ? — Grassi până acum 
nu a putut câştiga dovezi. în locuri şi 
regiuni uscate însă baccilii malariei pier.

*
Filantropia baronesei Hirsch. Nu 

de mult răposata baronesă Hirsch, după- 
cum resultă din testamentul ei cetit zi
lele trecute în Paris, a lăsat pentru sco
puri filantropice patruzeci milioane de 
franci. Austriei şi Ungariei li-se vin 
şepte milioane de franci. Alianţa israe- 
lită (»Alliance israelite universelle«), că
reia baronesa îi dase un milion de fr. 
încă până era în vieaţă, pentru a în
fiinţa şcoale în Palestina, capătă din lă- 
sămănt zece milioane de franci. »Co
mité de Bienfaisance« din Paris capătă 
cinci milioane, ear’ comunităţile israe
lite (sinagogele) din Berlin, München, 
Bruxella, Paris şi Londra capătă câte 
100.000 -  500.000 de franci.

#
Pentru cumpărarea de losuri la

loteria de clasă recomandă cunoscuta şi 
renumita casă de bancă Lakács Vilmos, 
Budapesta (Badgasse 10), care răspunde 
bucuros la toate întrebările şi la cerere 
trimite prospecte gratis şi franco.

*
Din siluirile maghiarisărei. In

spectorul de şcoale din comitatul Tren- 
cinului, patriotul Mihail Kosztka (după 
nume s'ar pără Slovac!) a provocat prin 
circular pe toţi învăţătorii din distric
tul seu, ca cei cari nu au nume ungu- 
reşte-sunător, până la 26 Aprilie să ’şi-’l 
maghiariseze, respective despre hotărî- 
rea lor să aviseze pe Măria Sa dl in
spector — »în epistolă recomandată« — 
până cel mult la 26 Aprilie.

Tot astfel silueşte pe bieţii învăţă
tori şi inspectorul Tihanyi din comita
tul Tolna, unde patruzeci-şi-doi învăţă
tori, neputendu-se opune presiunei de 
sus, ’şi-au luat nume frumos sunătoare 
pentru urechile patrioţilor.

Ş tir i  m âriiu te . Douezeci-şi-şese studenţi 
dintre conducătorii m işcărilor studenţeşti din 
Rusia, au fost deportaţi zilele trecute la Siberia.

— Poliţia din Mişcolţ a prins pe punga
şul Jacob Frank, care nu de mult făcuse m ari 
pungăşii pe linia Budapesta—Predeal.

— Lucrătorii ocnari din Belgia, în număr 
de 120.000, au hotărît să facă grevă generală, 
în  curănd hotărîrea se va pune în  lucrare.

— în  Pest-Nádudvar alaltăieri noapte a 
erupt un inare incendiu, în care au ars total 
şesezeci-şi-opt case îm preună cu apertinenţele.

Din public.*)
Dec la raţiune.

Cetind în foaia (de Duminecă) din 
Arad »Tribuna Poporului« nr. 55, cumcă 
cu ocasiunea alegerei de deputat sinodal 
aş fi umblat cu antistia comunală pen
tru unul sau altul candidat, — declar:

Nu e adevărat, cumcă eu am um
blat cu antistia în comună ca să eor- 
teşesc.

Nu e adevărat, cumcă neguţătorul 
nostru Teodor Muntean, Român, a ţinut 
piept cu »neamurile«, căci se vede din 
protocolul de votisare, că şi d-sa ’şi-a 
dat votul pentru candidatul cu mai 
multe voturi.

Nu e adevărat, cumcă cu neamu
rile mele (înţeleg neamurile din familie) 
cârmuesc comuna, ci o cârmuesc cu po
porul întreg, care e român gr.-or.

Toate lucrurile noastre comunale, 
bisericeşti şi şcolare le-am făcut şi le 
facem în cea mai bună ordine şi regulă,— 
nu avem lipsă ca străinii — deşi poate 
de un neam cu noi — să ne înveţe şi 
îndrumeze în afacerile noastre, de oare
ce şi până acum şi şi de acum înainte 
le-am făcut şi le vom face în bună în
ţelegere şi dragoste frăţească; ear’ nu 
în făţărie şi dujmănie, căci sân tem şi 
trebue să fim fraţi adevăraţi.

Omul, care a scris la »Tribuna Po
porului« despre alegerea aceasta mă nu
meşte >chinez păcătos* ; aş vrea să ştiu 
dela d-sa, ca să-’mi spună păcatele pe 
care le-aş ave. Sau doar’ pentru-că 
omul, caro corteşind chiar cu beutură, 
a voit să aibă mai multe voturi, Dr. 
loan Suciu, în protopopiatul nostru nu 
’i-a succes şi nu a putut face neînţele
gere între locuitorii comunei noastre, 
cari întotdeauna au fost una la toate 
alegerile.

Eu îl declar de mai păcătos şi pen
tru aceea, că nu ’şi-a arătat numele.

Chelmac, la 3/15 Aprilie 1899.
I. Aureliii Jucu,

jude comunal.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporulu

Manual complect de
agricultura raţionala.

De
l>r. George Maior,

profesor de agricultură la  şcoala dela Fere- 
streu şi la sem inarul N ifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi număroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţilo literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

român“ .
de

l>r, C orne li u  D iueonovielt,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei mari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre  altele biogra
fiile: Doda, Donici, Dora d ’Istria, Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca» Dndescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabata 
reg. (T. Maioresou); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trăiiă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul arclieol. (Antonescu T.), musica egipt. (T. 
Cerne;; deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşaui, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai m ari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galueeij, Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prim a 
»Enciclopedie Română« va fi term inată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru Rom ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publiea- 
ţiunea întreagă. P reţul de p renum ârare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.00 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

„Libertatea“. DI T. V. Păcâ- 
ţian a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre , , Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a credo, 
că cei-ce au cetit în mici fragmonte 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi să-'şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţoi 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcai 15.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
do faţă. în esteusiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

S o s i ţ i  î i i  S i b i i u .

La 20 Aprilie n. 1899.
Hotel > Împăratul R om anilor-: D-na Wag

ner din Reghinul-săsesc, Eeisclier, privatier, 
Schwarz, forestier sup., Dr. Krauss, notar sup., 
din Sebeşul-săsesc; Bredcan, locotenent din Bra
şov ; Rado, oficial din C luj; W eissmaar, dispo
nent, Heinrich, Pudler, Egelhof, Duisberg, din 
Viena; Roth din Oradea-mare ; Fang din Solin
g e n ; Kluge din Arad, comerciant.

Hotel -N eurihrer-: Henţiu, notar din Se- 
lişte; Kuhn, neguţător de vin din O radea-m are; 
d-na Szilágyi cu fiica din Porum bac; Gerő din 
Stainam anger; Sokéi din Viena; Narva, Szigeti, 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Broos din Caşolţ, Grenies 
din Marpod, n o ta ri; Junginann, voiajor, Reinert, 
Comerciant din Viena.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 18 Aprilie n. 1899

S â m in ţe li
I I

Preţu l por 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela pânfi dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 9 70 9 80 76 9.85 9.90
Grâu de Tisa „ 75 9 9 ) 10.— 76 10.— lO.lf
Grâu de Pesta „ 76 9 85 9 95 76 9 95 10.—
Grâu de Alba-Reg. „ 75 9 85 9.95 76 9 96 10.

v ,, Bacîca ff 75 10.10 10.20 76 10 20 10 26
Grâu ung. de Nord „ 76 --. — .-- 76 — --.--

Sflminţe 
vochi őri noue

Soiul Cualitstea 
per hect.

rutul per 
100 chilogr.

dela

Séeará
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

n
Meiu

príma 
de nutreţ
de vinar« 
de bere

bănăţ. 
de alt sóin

Hrişcă

7 0—7r 
60—02 
*2—6f 
«4 -66  
.(»—41

7.8
6.2
6.40
7.40 
4 65 
6.56 
5.50

î l  5J 
4.26

până

7 9r 
6.25
7.60
8 60 
4.70 
5 60 
5.55

12 86
4.60

Grâu
n

Cucuruz

Ovős

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Inn. 
lulje-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

I 15
850
55

6 8

&O
* §

lu.gf 
8.62 
5.’6

6.86

S o i u C artu l

.lela , până

Söm. de trif. Lucernă ungurească — —.—

I» roşie —.—
Oleu de rap. rafinat --T ;—,—
Uns. de porc- dela Pesta 54.50 55.-

i dela ţearS —.—
1 Slănină avântată -- .— --
1 1»

Bőn
afumată 61.— 52 —

1 Prune
1
l Lictar slavon, nou _#_

bănăţenesc
Miere brută _ _

ft galbină străcuratâ _t__ — ,—

Ceară de Rosenau ---------

« h tre n î  ţH fttff 8tfe.Hn. 
Dk 20 Aprilie a. 1899.

Hârtio-monetă română . (lump. 9.47 vând 9 51
Lira turceşti . . * (5 - a- • --._
Imperiali (15 K» acri * » 19 02 It 19.10
Bucle ruseşti 100 V . • a 127.— ■ 128.—
G a lb e n i ................... 562 ft 6 67
Napoleon-d’ori . * 1? 9.60 ft 955
100 Maree german« . 9 58 62 » • 69 20
Livra sterling . . * p. 1192 • 12.02

Borta de Bndaptita.
Din 18 Aprilie B. 1899

Kenu da aur ung. 4 ' / i .................................. —
■ » I» n 4 '/, . . . . . . . .  —.—
» ung. vaL cor. 6*/i . . . . . . . .  100.26

împrumutul căilor ferata one.......................  121.60
Amortizarea datoriei căiler (wate de Oft un|.

(1-a emifiune) . . .... . . . . . . . . 122.50
Amortiaarea datoriei căilor ferste de Oct on|.

(U-a emisiune) . . . . . . , . , 102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

a » croate-alavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile deap. r e g a l i i lo r .............................101.60
Împrumut cu premiu ung............................. ..... 156. —
Losuri pentru regolarea Tiaei şi Segiiedio . 140 — 
Bonta da hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

■ de argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  123.60

Losuri austriaco din 1860 . . ... . . . . 160.26
Acţiunile bănoei austro-ungare .................... 966.—

I, „ de crodit ung. . . . . .  —.—
,, „ de credit aostr........................ —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şl
economii „A lb in a".......................................102.-

Argintul . ...................................................  5.68
Galbeni Împărăteşti . . . . . . . . .  5.67
Napoloon-d’o r i ...........................................   9.54
Mărci 100 imp, germana . . . . . . .  69 0a
London X0 Livrea sterling! . . . , . . , 1206!)

Banta

Burta do V iena.
Din 18 Aprilie n. 1899. 

de tw  6 »/a . . . . . .
» » a Â'/l

Rente an*. ». 5.-4«/» ..............................' , ,
Împrumutul căiler ferate ung....................... ,
Amorţisem datoriei căilor ferate da Ost úá$

(I-a emisiune)...........................................
Amortisarea datoriei căiler ferate de Ost ung

(Il-e e m is iu n e ) .......................................
Bonuri rurale ung...................... ....

» 1, croate-slavone....................
împrumut cu premiu n«».............................
Losuri pentru regulareaTfeei şi Saghedin
Benta da hârtie a u s tr ia c ă ........................

* r argint a u s tr ia c ă ........................
« * aur aaitriw í . . .  . . .

Leşuri &o*H*c* di» 1880 . . . . .
An-onile bftaeei aartre-nngara . . . .

M a de credit ung. . . . .
» « de credit eusir. . . . .

A rg in tu l ......................................................
Galbeni tmpâriteşti
Napoleon d’cri ............................................
Mărci 100 imp. germane.............................
Lsmden 10 Livrea sterling! . . . . . .

132.23
100.-
122.-

loLfb

121.00 
98.— 

199.- 
158.- 
160.- 
102.48 
101.80 
128.S0 
160.28, 
956 -

Í 69 
6( 8  
9.6« 

69.02 
U (.70

Buna dt Bucureşti.
Din 6 Aprilie ?. — 4 ara p. m. Gua«
Bonta rom. per 1875 6«/......................................  ICO
Benta română amort. 5 « /,..................................  9?
Renta (Schuldverschreib))..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / » .............................  —
Bonta rom. Rural, conv.) ......................................... 100
împrumutul munidpal 6°/,    97
Scrisuri func. rurale 5 « / „ ..................................  —

* » 1 1*1* ...................................  —
idem urbana 7 •/* .................................   —

» .  6 * / , ....................................................... I I
« .  B . • .............................  82

Banca Naţională (100 iei vSrs ta».) . . . . 146 87
Soc. Dada-Bom. (260 lei v ő r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de readg...............................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei vSrs.) . . . . .  10«
Oblig. Camei Pensiunilor ........................................ 280
Agio ....................................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 I u n ! ......................................  —

» cek ......................................   —
Berlin 8 luni

e e k ........................   —
Viena —

Agio ............................................................... —

Pentru redacţia şi editură responsabil: A n d re iu  B a lte ş  
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Oretenandt.
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Metasă damast 75 Ij
P T  (SEID EN -D A M A STE)

până la 1 4  f l .  Ö 4 5  c r .  metru şi m é t á v á  b r o c a t e  — din fabricile mele proprii

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl 14.65 
de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferit calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-ss trimite franco şi liber de iarnă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 16--52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

1

Despártéméntul de postavuri
a l f irm e i

Kastner & Öhler, Graz
trimite

Postavuri stiriane si tiroleze
în lăţime de 135—140 cm. pentru preţul de fi 1.35, 215, 2.40, 3.60 per metru.

Aceste calităţi sânt de bunătate probată şi sânt foarte acomodate pentru
îmbrăcăminte practică şi elegantă.

Camgarn de ooloare neagră ori vânătă, cum şi cheviot de calitate exce
lentă, cu preţuri dela 2 fl. tn sus.

Stofe de modă, postavuri pentru livrée-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 
numai de cea mal bună oalitate. [115] 5—18

Mustre gratis şi franco.

1

b b h h h h h h b h

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitim
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T rib u n ei“,
1

2.

8.

4.

6.

B.

9.

Obiceiurile ţeranilor roat&ni la nuntă, 
V ic iu .  Un exemplar 16 cr. eau

Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 Dani. 
Fata  Stolerului de Matilda G u g le r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va ft. Poveste de I T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérue Pétru. Poveste do I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. san 6 bani 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is  p i r e s  cu, 
culegStor-tipograf. Un exemplar 26 cr. san 60 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Qr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Colăcăritul 
de Benedict 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Si) vostru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cngl er -Po ni .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăndulni. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bnnica de Bojena Nă mc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 ft. sa» 8 iei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr san 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui lón. Un exemplar 8 cr. sau <6 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  dnpă A. Ge
ne vr a y, Un exemplar 8 cr. san 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de 1, T. Mera.  Un exem
p lu  9 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B jö r n  son. (1866). Un exemplu 4 cr. sau 8 
bani.
Prietennl men Vântnră-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Har te.
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplu 4 cr. sau 8 bani.

10
11

12
18.

16

16.

17.

ia

19.

21.

22.

Din novelele 
Uu exemplu

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş boc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplu 20 cr. sau 40 bani

26. Drama mamei. Baladă de George Co şbo c  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bjö rn so u .  
(1869). Un exemplar 6 er sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantaslâe lui Nicolae Gogol.  Pn 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul Ini. Poveste de loan S lav ^  
Un exemplar 10 cr. sao 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Moli őre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
do van. Un exemplar 6 cr. san bani.

81. Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “ Un exemplar 12 cr. san 24 bani

32. Uina-împărăteasă şi peana ci aleasă, ■’evest* 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “ Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulare? Poleite îo versuri de George Ooşbnr  
Un exemplăr 5 cr san 10 bani.

84. Spice de aur. Cnlese do dascălul loan F. La 
sar.  Un exrmplu 12 cr san 24 bani.

85. Un idil îu Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36 Baba iadnlui. Poveste In versuri de loan Moţ» 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
D a i fa. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina M ărgărelelor. Poveste in versori de Ioer 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii- Poveste de loan M o ţa  Un exem 
plar 10 cr sau 20 bani.

40. O partidă in patra . De Antonio G h is la n  
so ni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte d< 
Carlo Goi doni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lan. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sar 
50 bani

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste da loto 
M o ţa  Un exemplar 15 cr sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George 8 a n d. Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Ruaalin păcurarul Poveste de Nicolae Tr im 
b i ţ on iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandrr 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Ud exew 
plar 24 cr. sao 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghonev. Trado 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O tu tă  de ani. De loan S la v ic i .  Un exempts■ 
8 cr. san 16 bani.

Gelor-ce cumpőrá un numör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sö dft rabatul cuvenit.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu Iosif Schultz,
n e g u ţ ă t o r  d e  v i n u r i ,An eşit de snb tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea S i b i i n ,  strad a  P o p lă c e i nr. 80 ,
oferează [137J1—3

Română vinurile sale ardeleneşti
în Roma. garantat naturale, la cumpărare de cel 

puţin 5 6  litr e  cu următoarele preţuri:
Vin de masă anul 1898 per litru 18 cr. 

„ „ ,  „ 1896 „ „ 24 „
C o n feren ţa n s • n » h » 2 6 „

d o m n u lu i „ „ desert „ 1894 ,  „ 34 „

R o b e r t o  F a v a . Cu stimă
I o s l f  S c h n i t z ,

Preţul numai ao cr. neguţător de vinuri.

— ------- Ŵ W W W W W W W f j t l

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria  T ransilvan ie i“
de

G e o r g e  K a r i ţ i u .
Monumentalul op al regretatului nostra isto
ric : .Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate proonra de aonm

eu p re ţ r e d u ş i
V olum ul I .

braţ. In ioc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
V o lu m u l 11.

braţ. In loc de fl. 4.—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80 
V o lu m u l 111.

braţ. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. II. 2.80. 
Opul î n t r e g :

aroş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai eu fl. 6.50 =  ţese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

iceasta carte n’ar fl iertat sö lipsească din 
casa nici unui bnn Român \

„TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. i  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator '

Al. Vlâhuţâ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50  
„D an“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr........................................................................... 64 cr.
„Din goana v i e ţ i i “, ediţia HI. (1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an d e lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

'  Cel m ai nou volum de nuvele : 'J W l  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşeseu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sö se adreseze:

„T ip o g ra fia “, so c ie ta te  pe ao ţiun l, S ibiiu .

PUBLICATIUNE.
sale 

vânzare
Se face prin aceasta cunoscut, că după-ce înaltul minister reg. ung. de finanţe a făcut priit organele 

de controlâ revisiune losurilor de I. cl. a loteriei de clasă reg. ung. privileg. (a IV-a loterie) losur.le s’au predat spre vél 
colectorilor principali. Prin aceasta se publică planul de loterie aprobat de ministerul r.g. ung. de finanţe.

Planul loteriei de clase reg. ung. priviieg. A patra loterie. 100,000 Iosuri, 50,000 câştiguri.
C L A S A I. C L A S A II. C L A S A  III

Depunere 12 cor. Depunere 20 cor. Depunere 32 cor.
Tragerea In 18 şi 19 Maiu 1899. Tragerea în 14 şi 15 Iunie 1899. Tragerea în II, 12 şi 13 Iulie 1899.
Câştiguri Coroane Câştiguri Coroane Câştiguri Coroane

1 ii 60000 1 ă 70000 1 a 80000
1 ă 20000 1 â 25000 1 ă 30000
1 ă 10000 1 ă 10000 1 ă 20000
1 ă

2000
5000 1 a 5000 1 ă 15000

O ft 6000 3 a oUUU 9000 3 a 1UUUU 30000
5 â 1000 5000 5 â 2000 10000 5 a 5000 25000
8 â 500 4000 8 ă 1000 8000 8 ă 2000 16000

30 â 300 9000 20 ă 500 10000 10 ă 1000 10000
50 ă 100 5000 60 â 300 18001) 70 ă 500 35000

2900 ă 40 116000 3900 ă 80 312 0 ó 0 4900 ă 130 637000
3000 câşt. cor. •240000

•cdOOoT* C0r. 477U00 5000 câşt. tor. 898000
C L A S A  IV. C L A S A V.

Depunere 40 cor. Depunere 32 jor.
Tragerea In 2 şi 3 August 1899. Tragerea în 23 şi 24 August 1899.

Câştiguri Coroane Câştiguri Coroane
1 ă 90000 l ă 100000
1 a 30000 1 a 30000
1 ă 20000 1 ă 20000
1 ă 15000 1 ă 15000
3 â 10000 30000 3 â 10000 30000
5 ă 5000 25000 5 a 5000 25000
8 â ‘2000 16000 8 ă 2000 16000

10 â 1000 10000 10 â 1000 10000
70 â 500 35000 70 á 500 35000

3900 ă 170 663000 3900 â 200 780000
4000 câşt. cor. 934000 4 000  câşt. cor. 1061000

C L A S A  V I .
Depunere 24 cor.

Tragerea în 13 Sept. până II Oct. 1899.

Cel mai mare câştig în cas 
de noroc

C o r o a n e

1, 000.000
XÖ
E

rro

g -ş

C0*-<«îO

(Un milion)
Premiu 600000 600000
Câş g 400000 400000
a 200000 200000

100000 100000
60000 60000
40000 40000
30000 60000
60000 60000
10000 200000
5000 250000
2000 800000
1000 720000
500 500000
200 5560000

30000 câştig si premia cor. 955O000

1
1
1
1
1
1
2
3

ă
â
a
â
â

20 ă 
50 ă 

400 ă 
720 ă 

1000 ă 
27800 ă

Pentru tragerea cl. I. care se va întâmpla publice Iu 18 şi 19 Main anul curent în presenţa a u to r ită ţe i  de oon* 
tro lâ  reg . ung . şi a unui notar regesc Iu şalele redutei, se pot căpăta Iosuri ia toate colecturile loteriei de clasă reg. ung. priv. 

B u d a p e s t a ,  16 Aprilie 1899.
Direcţiunea, lot. ele clasă, reg*, ung. priv.

[136] 1—1 L ónyay. M azay.

Fabrică, de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foe şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sâ binevoească 
a fi cu atenţiune îu lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, duţă 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentrn biserici şi comune casse dnpă înţelegere cn plătire In rate.

I.iMtii preţurilor gratis şl franco

W *  In s ta la re  de lu m in ă  A tycelen . ■'VI

G u s t a v  M o e s s ,  [8|8~
fabrică de casse în Nil>iixi, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. D ressnandt. Pentru tipar responsabil: Io sif M arschall.


